

小河嘴煤矿:班队长“精耕细作”在一线

今年以来,川煤集团达竹公司小河嘴煤矿各区队、班组在井下地质条件发生变化、煤层极薄、倾角大、任务重的前提下继续实现安全生产,截至目前到10月26日,全矿实现连续安全生产1620天。

他们有什么诀窍呢?10月27日上午,笔者利用下井进行安全巡查时一探究竟。

讲安全不怕“唠叨”的队长

“电停没有?绝缘手套戴没有?”笔者和机电队队长彭勇沿着巷道向里走了没多远,彭勇看到两名职工准备挪动一台磁力启动器,连忙停下脚步,频频发问。

“放心吧,队长。咱们绝对是按章作业,没啥遗漏。”职工章晓一边确认各项安全措施,一边回答。

确认安全后,彭勇仍不停“唠叨”:“可不敢小看‘电老虎’,挪动的时候可得小心,绝对不能带电作业……”

“每天班前会上,我们都要求现场



图为该矿基层管理人员在采煤面现场抽查职工安全作业规程的掌握情况。

跟班队干多和职工交流,班前多观察,班中多提醒,班后多关心,遇事多关

“我认为班组长在现场就是要确保人人都能按章作业……”在-I212在综采面机巷皮带运输机机头处,采煤二队运转班长李定照向笔者介绍自己抓好现场管理的经验。

事事都要按标准的班长

“放心吧,队长。咱们绝对是按章

作业,没啥遗漏。”职工章晓一边确认

各项安全措施,一边回答。

确认安全后,彭勇仍不停“唠叨”:

“可不敢小看‘电老虎’,挪动的时候可得小心,绝对不能带电作业……”

“每天班前会上,我们都要求现场

在皮带机头处,笔者看到皮带运输机司机陈财龙把破损了一个洞的防护网用粗铁丝仔细补好,然后牢牢地套在皮带机机头架上。陈财龙告诉笔者:“防护网上的洞用粗铁丝补上,是为了防止人和材料被卷入。”

李定照说:“大伙都自觉按照安全质量标准化要求作业。管理人员对照标准管,职工对照标准干,每个人都养成了良好的安全作业习惯。如果发现隐患,不用班长安排,职工会自觉整改。”

上标准岗、干标准活是矿井实现安全生产的前提条件。采煤二队运转班要求职工严格按照安全质量标准化工作的要求作业,使全班职工养成了按章作业的好习惯。

上标准岗、干标准活是矿井实现安全生产的前提条件。采煤二队运转班要求职工严格按照安全质量标准化工作的要求作业,使全班职工养成了按章作业的好习惯。

在4027(22)机巷瓦斯抽采钻孔打眼现场,笔者看到通风队安全副队长虞宗全正在指挥职工进行打眼作业。虞宗全反复对笔者说:“井下无小

事,现场最关键。”

通风工作无小事,通风瓦斯管理是矿井的重中之重,通风队向职工灌输“人人都是安全员”的理念,要求每班的跟班副队长督促职工努力抓好安全。

“在工作中,说一套做一套的现象时常出现。你们通风队是否存在这种现象呢?”笔者询问虞宗全。“那不可能,我们队每班都安排一名副队长以上的管理人员在重点作业区域实行现场跟班。他们与职工同上同下,及时掌握各项工作的落实情况。”虞宗全说,“这几天,矿井裂隙瓦斯涌出量加大,我们正在实施穿层打眼抽采工艺,抽采煤层瓦斯。我几乎每天都要到打眼现场安排工作,着重排查隐患。”

“基层管理人员是职工的主心骨。区队管理人员在一线指挥,及时掌握安全信息,不仅能确保各项措施落实到位,还能调动职工抓安全的积极性。”笔者以为这正是该矿取得安全佳绩的秘诀。

(杨涛 文/图)

“火眼金睛” 刘晓华二三事

山东丰源煤业北徐楼煤矿采三工区采煤二班班长刘晓华,不仅技术精湛,拥有一手过硬的采煤生产技能,更难能可贵的是他还有一双锐利的眼睛,在生产现场排查隐患,为工友们保驾护航,被大家称为“火眼金睛”。

煤矿就要有一双“火眼金睛”。刘晓华常说:煤矿工人要随时面对各类危险的侵害,要时刻保持高度警惕,要学会眼观六路、耳听八方,更重要的是要有一双辨别隐患的“火眼金睛”。

一次工作面出煤时,正在大伙干得热火朝天时,刘班长突然发现靠工作面溜尾处的顶板上多处有细微裂缝,他马上要求在此处工作的孙涛立刻停下来并撤出该地点。看到别人都干得很快,生怕落在后面的孙涛不想离开,被刘晓华一把拉了回来。他让孙涛自己拿着撬棍试探地轻轻一别,只听轰的一声,一块1米多宽、2米多长20公分厚的石头从孙涛刚才工作的顶板上落下来,孙涛惊呆了,更由衷地佩服刘班长超乎常人的洞察力。由于刘晓华的及时发现和果断处理,确保了工友们的人身安全,避免了一次事故的发生。

“火眼金睛”里容不得沙子。平日里刘晓华给人的第一印象是随和的,平易近人,很容易交往,做事也是大大咧咧,不拘小节。可一到工作面,刘晓华就像换了一个人似的,不仅要求是有板有眼,还处处跟人计较,被工人们戏称为“小心眼”。

在一次生产中,工作面溜子刚刚开动起来,工人们正准备攉煤时,刘晓华却安排停下溜子。大家非常不解,刘晓华给大家解释说,溜子启动时,他发现有一根刮煤板与链条连接松动,需安排电工来维修。而等电工来还需等上半小时,有工人等不急在一旁劝他:“这点小事没什么大碍,这样一看就要耽误个多小时,不仅影响工作时间,还可能完不成生产任务,大伙都会挨罚的。不如先开一圈溜子,等出完煤再修吧。”刘晓华听后,一改平时温和的口气,严肃地说:“生产再重要,也比不上安全重要。没有安全保证,一切都是零。别看这一处小隐患,事故的发生往往就是由于这些细节上的原因。刮板连接不好,在溜子高速运转时就有可能跑链、断链,就会埋下事故的隐患。干煤矿工就是这样,眼里容不得一点沙子!”一番话说得大家心服口服。

正是有像刘晓华这样带着“火眼金睛”的班长带队,该班安全生产才一直保持可喜的形势。截至目前,该班已保持连续40个月安全生产无事故。

(黄永峰 孙征)

临涣矿:创新党建工作

自今年8月份,淮北矿业临涣矿党委在基层党支部开展了“五星级党支部”创建活动,建立健全了党建工作的长效机制,加强和改进了新形势下的党建工作,使基层党组织的政治核心作用、党支部的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用得到了充分发挥,为该矿稳定持续发展增添了助推剂。

图为该矿基层党支部接受9月份“五星级”党支部表彰奖励。

郜宏田 摄影报道

东滩煤矿“五步走”打造“五型”班组

山东兖矿集团东滩煤矿把班组建设放在矿井安全管理的重要位置,通过“五步走”精心打造“安全型、和谐型、高效型、专业型、创新型”的“五型班组”,不断提升现场管理水平,推进矿井安全发展。

一是明确定位,完善班组建设工作机制。班组是企业管理和技术创新的承载基地,该矿将其纳入矿井的发展规划,从领导体制、工作制度、建设流程等方面规范了班组建设,完善工作标准,实施成绩评价考核制度。建立健全了以岗位责任制为核心的管理制度,强力宣贯三位一体开工确认、手指口述安全确认、安全不放心人排查、定置化管理、现场交接班等一系列班组管理制度,党员安全岗、群监、青监、安全协管有机结合,

形成齐抓共管的合力。

二是提升素质,构建班组职工发展平台。不断营造职工工作学习的良好环境,搭建班组职工与矿井共同发展的平台。通过开展读书自学、岗位培训、导师带徒等活动激发职工学习热情,扎实开展“每班一问,每日一题,每周一查,每月一考,每季一比”五个一学习活动,充实职工科学技术文化知识,全面提升职工科技攻关和自主创新能力。实施“预报”管理,坚持每班向职工介绍上一班安全和工程质量状况,预报本班安全事项、质量要求和生产任务,使大家明白做什么、怎么做、做到什么程度。

三是寻求载体,提升班组职工创新能力。从增强班组创新活力着手,激励职工在完成本职工作的前提下自觉、自愿、自动地发现问题、解决问题、改进方法、提高效率,开多种形式的岗位练兵、服务竞赛、合理化建议活动,通过建立攻关团队、创新小组等多种形式,进行技术革新、专利发明、QC攻关小组活动,增强职工创新意识,激发职工创新激情,提升班组管理的效能和效率。

四是重视培训,着力提高班组长的水平。保证班组长每年有一定的时间安排培训,确保培训费用足额投入。把工班长岗位工作经历作为选拔区队干部的重要依据,积极为班组长的发展创造条件,对优秀班组长重点培养。建立完善对班组长的考核、奖励的机制,赋予班组长应有

的指挥、分配等权利,发挥好工班长的指挥、管理和协调作用。给班组长提要求、下任务、压担子的同时,注意减轻他们的工作负担,避免一些重复性的劳动。

五是典型引路,全面提升班组建设水平。发现典型、培育典型、推广典型,宣传班组建设中涌现出的先进典型、成功做法和新鲜经验,营造加强基层班组建设的浓厚氛围。通过认真评选,专门召开表彰大会评出“金牌班组”、“十佳工班长”和“优秀安全质量验收员”,对于当年度两次被评为“十佳工班长”的,由矿组织他们出国旅游观光,形成你追我赶、争先创优的良好局面,全面提升班组建设的整体水平。

(盛玉强)

吕班长的“五化”管理法

近日,在淮北矿业祁南矿每季开展的“标杆班组”竞赛活动中,掘进五区二队二班荣获矿第三季度“标杆班组”称号,成为全矿掘进系统唯一连续3个季度获此殊荣的班组。职工们捧着这块奖牌,笑逐颜开,无不佩服地夸赞:“还是咱们吕班长‘五化’管理法,真牛!”

被职工们称为真“牛”班长的掘进五区班长吕见,正是由他总结推行的“五化”管理法成为治班获胜的“法宝”。

班前分工精细化

身为一名班队长,吕见每次在班前会安排工作任务时都特别细致,他会根据当班出勤人数合理安排当班工作任务,谁在什么岗位,能干什么活,根据每一名职工的操作技能水平,合理安排每一名职工的工作岗位,使每一名班组成员都能在自己的

工作岗位上干得尽心,干得尽力,最大限度地发挥每一名职工的技能、优势和潜力,从而有效地保证班组效益最大化。

隐患排查严细化

作为一班人的“领头羊”,吕见时刻把每名职工的安全放在第一位,坚持做好班组安全“三道关”。一是班前隐患排查关。开工前,他坚持做到“三不生产”,即:隐患不排查不生产,隐患不明确到整改责任人不生产,隐患不处理到位不生产。二是班中隐患巡查关。他坚持班中隐患巡查不松懈,发现班中存在的隐患和不安全行为职工,及时落实整改和给予纠正。三是班后复查关。每到班末时,由于时间紧,任务紧,职工上井的心情也紧,最易出现只顾生产忽视安全,极易造成事故的多发时段。为此,吕见始终坚持严把班末安全关,认真排查隐患制度给予扣罚100分,并在当班进

患,及时落实整改,收好当班安全尾。行公开。

关爱职工亲民化

在班组安全管理中,吕见坚持刚性制度离不了,柔性关爱不可少。在平常的思想交流中,尤其是对一些思想情绪不好或受到批评的职工,他就坚持做到动之以情,晓之以理,帮助其解开思想疙瘩,使其提高思想认识,端正工作态度,不带着思想情绪下井,有一个良好的心态投入工作中。从而使柔性关怀转化为硬实力,增强了班组的向心力,凝聚班组职工的工作合力,确保班组各项工作任务落实到位。今年4月份的一天,班组职工张延武因在工作中一手指碰伤了皮,流血不止,张延武上前看了后,让他上井包扎。吕班长上井打开更箱后,第一件事就是给张延武打电话问他的伤情。

班务管理民主化

班务会是每个班组管理工作必不可少的内容,它是对当班任务落实、职工的工分分配等进行总结。工分分配是职工关注的焦点和热点问题,他坚持公开、公正、公平的原则,严格遵守班队制定的分配制度,对每一名职工的考勤、工分分配、嘉奖处罚等各类台帐,坚持阳光操作,及时公开,让每一名职工放心,没有思想情绪,凝聚了班组的合力。吕班长的“五化”管理法铸就了一个“品牌班组”。去年,该班组荣获了矿“标杆班组”荣誉称号。今年以来,吕班长的“五化”管理法魅力不减,活力凸显,班组月月实现了无“三违”、质量优、任务超的好成绩,在矿开展的班组竞赛综合考评中,始终名列前茅,成为全矿掘进系统班组的“一枝花”。吕班长也成为全矿响当当的“标杆班队长”。(蒋隆和)